

Fund

银河基金展望 2010 年：机遇风险并存



历经三年牛熊考验,银河基金依然保持了其稳健的做派。根据晨星数据统计,截至2009年12月31日,银河基金旗下所有运作满三年的基金,三年期业绩全市场排名全部位居同业前1/3,成为行业内的“长跑健将”。

良好的可持续的投资业绩是众多基金公司追求的目标。银河基金是如何练就“稳健”的投资风格?如何看待充满未知的2010年并发现其中的投资机会?对此,记者采访了银河基金公司研究总监王忠波。

◎本报记者 潘琦

做勤恳的选股人

基金周刊: 银河系基金近几年业绩持续靠前、稳定,且换手率较低,请问银河基金的股票投资理念是什么?

王忠波: 在基金管理的过程中首先要有明确的科学性,分解组合投资,解决买什么、买多少、什么时候买、什么时候卖这四个问题,简化地说就是“选股+择时+资产配置”。但很多研究表明,择时往往是无效的。我个人多年的投资经历也偏向于这个认识,除非有明显的资产泡沫。

银河基金认为,做勤恳的选股人是投资回报的关键因素。正如林奇说的“多翻石板,才能找到石板下的小虫子”,多看企业,才能获取投资机会,光凭判断市场趋势和经济走向来做投资,获胜概率可能并不高。所以我们的基金经理喜欢去调研公司,时间主要花在思考企业长久盈利模式和与市场预期不一致的所在,这是银河基金公司股票投资的特色所在。

基金周刊: 在投资的时候,公司是如何整合研究资源,使用好研究团队的呢?

王忠波: 资产管理事业是集体事业,要实现投资回报的稳定性和长期性,不是靠个人的奇思妙想,而是靠一个科学决策的投研组织体系,我们在这方面下了很大工夫,梳理了一个有效率的投资流程。

我们拥有业内优秀的研究团队,研究员都是国际、国内名校硕士博士。研究队伍中不乏在知名卖方、买方具有多年工作经验的研究员。在人才遴选中我们坚持选择有潜力的研究员,挖掘研究员未来的潜力。优秀的学历证明我们的研究员在过去的经历中具有竞争意识、勤奋等优秀品质。这些基本素质在后续的工作中都将继续发挥作用。对于后续职业技能的培养,我们更注在实践中学习。我们鼓励研究员亮出观点,在实践中调整研究方法,打磨研究心态。

我们很注重研究到投资的转化。研究员对公司、行业基本面的把握需要和市场结合,基金经理则要试图寻找基本面和股价的结合给投资者创造超额收益。所以基金经理与研究员的配合至关重要,通过研究员了解基本面变化,同时提炼投资要点、形成投资决策。

大体则有 具体则无

基金周刊: 面对股市的剧烈波动,怎样才能保持一个良好的投资心态?

王忠波: 这么多年来,每到股市年底收官的时候,我们都会做些思考,市场在变的是什么,

没有改变的是什么,我们已经树立的研究逻辑和资产管理流程的有效性是不是能够经受住考验。这方面是技术层面的,通过勤勉是可以提高的;但更重要的是投资心态,资产管理应有的特性是长期性和稳定性,不能因为随波逐流成为股海匆匆“赶路人”。

古人庄子讲过一个博弈者的故事:当一位博弈者用瓦盆做赌注时,他的技艺可以发挥得淋漓尽致,可是当他用黄金做赌注时,则大失水准,庄子对此下的定义是:外重者内拙。投资者在充满诱惑的资本市场就是如此。经过多年的市场实践表明,基金经理可能会被消息带来的短期股价表现吸引而放弃值得长期持有的高成长个股,在对信息的抉择时,重视短期的突变因素,忽视了长期确定性的渐变因素,非客观研究以外的噪音干扰了资产管理流程。因此,一个好的心态就是“大体则有,具体则无”,在坚定全局目标的前提下,以平和心态直面重任。银河基金建立的资产管理机制,就是吃透基本面,在不确定的市场中寻找确定性,突出公司成长性来推荐股票,进而使整个公司的资产管理业绩稳健卓越。

经济稳定图变 A股将震荡向上

基金周刊: 中国经济在此次全球金融危机中表现突出,但市场也担忧2010年经济会二次探底,银河基金如何看待2010年的中国经济?

王忠波: 经济表现良好是股市长期回报的前提,因此,长期看好中国经济是A股投资者的首要“价值观”,当然,这不是盲目的信仰,而是基于我们对中国经济走向的深刻认识。

我们认为,2010年是中国经济经历了08年萧条和09年复苏之后开始整固的一年,各项经济指标已经恢复到正常增长水平。预计2010年我国GDP同比增长率在9%-10%左右,从季度环比变化来看,2010年各季度GDP增长会更加均衡且稳步上升。从经济各项贡献来看,推动经济增长的三驾马车也变得更加均衡,将显现政府调整经济结构的意图。

我们判断,2010年中国经济具有稳定图变的整体特征,经济二次探底的风险极小,通胀仍然可控,全年通胀超过5%的可能性较小,企业盈利相比09年有20%-30%左右的增长。货币政策方面,2010年将由宽松转为中性,总体流动性可能下降,预计2010年新增贷款在7.5万亿左右,但为了对付通胀,央行的紧缩政策可能早于市场预期。我们预测央行会先采用数量型措施,通过公开市场操作或提高准备金率来回笼资金,价格调控手段加息则较为滞后,可能要等到美联储加息之后央行才会选择跟进,具体时点可能在三四季度。

基金周刊: 为什么去年市场走势超越了大多数机构的预测,2010年的市场趋势会是什么样?

王忠波: 2009年的市场表现是符合历史经验的,经济由萧条转向复苏向来是股市回报最大的阶段,在此期间,最优的行业选择是周期性行业,涵盖能源、材料及耐用消费品。纵观各行业09年的走势,涨幅前三的行业分别是汽车、煤炭和有色。回顾全年的行业配置逻辑,十分符合行业轮动理论。行业轮动的策略方法在09年可以发挥很大效用。

2010年资本市场进入稳定发展阶段,难以继续像2008-2009年那样演绎大起大落,A股市场将面对经济成长和较高估值、货币政策转向和储蓄活化、刺激内需和抑制通胀之间的种种矛盾。资本市场在各种矛盾力的共同作用下,机遇和风险共存,周期性行业的变化趋势将更加难以把握,我们需要更深的洞察力来把握新的市场热点。与此同时,财富增加使得中国的资产管理行业走向更加繁荣,但行业内竞争向白热化、精细化转型是大势所趋。

这里用了很多矛盾来说明2010年的运行

特点,也就是说,事物本身就是平衡的,大家一边担心政策退出,一边却忘了经济在稳定向上,因此,要多维度的权衡各种因素对股市的影响。

优选高成长个股是投资主线

基金周刊: 去年市场行业轮动的特色很鲜明,2010年的投资思路是什么?哪些行业值得关注?

王忠波: 2010年行业轮动的特点将淡化,优选高成长个股是投资主线,我们看好具备新技术、新服务、新材料、新能源和新商业模式等特殊优势的个股,而2009年创业板开闸和中小板加速扩容带来大批量中小企业上市也为成长型投资开辟新的渠道。

高成长公司应该具备以下几个特点:其一,公司所处行业为新兴行业。未来10年行业应该能够满足至少10%左右的增长速度,公司能够从行业的自然增长过程中分得一杯羹;其二,公司自身具有足够的竞争力。在这个基础上,能够不断扩大市场份额,尤其是对行业集中度相对不高的领域,能够越体现强者恒强,对于相对垄断的领域,能够体现较为前瞻的研发思路;其三,运营模式新颖并具有一定的复制门槛。

相对而言,领先的营销模式已成为目前我国中小企业发展的关键要素。目前我国已经从资源品的简单加工向精细化和附加值高的研发领域转移,虽然只是对一些专利过期产品的仿制,但是已经看出企业正在经历转型。这种转型造成了国外跨国公司不得不依赖进口的局面。我们认为,这在未来几年将逐步成为主流的发展方向,例如医药和农药中间体等领域。

此外,从企业盈利的投资主线出发,我们认为,中国经济在2009年经历流动性周期之后,目前正处在利润周期的上升阶段,应当关注通胀背景下的资源品的投资机会(如:煤炭、化工、农业等),价格因素也是推动盈利上升的最具弹性的变量。

基金周刊: 从长期投资的角度来看,中国未来哪些行业最值得看好?

王忠波: 如前所述,我们看好有进入壁垒的高成长企业,而在传统行业领域,中国具有很大的经济纵深。市场从2004年开始就归纳出促进中国经济10年高速增长三大力量——工业化、人口红利和城镇化。几年过去了,这几个要素仍然在发挥效应。我们对这些因素有了更深的理解,在需求增加的背景下,消费和投资行业都跑马圈地,龙头企业普遍形成了一定市场规模,这些企业如何获取进一步的增长?

我们认为,无外乎是产品创新和区域扩张。特别是区域经济是中国经济的潜力,国务院发展研究中心提出“四大板块八大经济区”方案,将全国划分为东部、中部、西部、东北四大板块。根据不同的人口、地理、资源禀赋以及经济发展阶段,各个经济区域具有不同的政策导向及功能定位。因此可以根据各个区域不同的经济发展阶段选取不同的投资标的。到了区域经济发展到一定阶段后,跨区域的购并重组又是新的增长点。

人物简介

王忠波先生,博士,高级会计师,15年证券从业经历。曾任职于山东证券公司、深圳证券交易所,从事研究工作。2002年4月加入银河基金公司,现任研究部总监,2008年4月至2009年8月兼任银河稳健基金经理,2009年4月起任银河行业股票基金经理。

